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Vérbosszú.
Kassa, febr. 13.

Vendelt,i-politikát üz az ellenzéki 
pártok és politikusok egy része Lu­
kács László ellen. „Vérbosszú“ a jel­
szó, mert az tartják róla, hogy diplo­
máciaiig ő készítette elő a koalíció 
bukását.

Három-négy hete látjuk munkában 
a cselszövényt. Lépésről-lépésre fej­
lesztették odáig a helyzetet, hogy teg­
nap végre leszakíthatták a cselszövé- 
nyük érett gyümölcsét. Justh Gyula, 
szive nagy ártatlanságában, felült a 
mesterkedéseknek, v, akinek férfias 
tulajdonságai még politikai ellenfelei­
nek is imponáltak; azt tette, amit az 
asszonyok : kitálalta az édes pásztor­
órák titkait. A • énzügyminisztcrt még 
ez a nem várt fordulat sem hozta ki 
jéghideg angol llegmájából. Bár sze­
rették volna sokan, nem engedte 
indiszkrécióra csábittatni magát.

A vérbosszú politikusai tulajdon­
képen már jóval előbb beelégedhettek 
volna müvük sikerével. Az áldozat
— legalább lapjaik szerint — kiterítve 
feküdt. Csak a gyertyákat kel élt még 
meggyujtani s a fejéhez állítani.

Ám az ő lángoló bosszuszomju 
kát még a nagy „lelepzés“ sem hü­
tötte le. Vad népek szokása szerint
— táncot akartak lejteni az ellensé­
gük holtteste felett.

Ám a szombati ülésen gyökeres 
lordulat állott be a szituációban. A 
legyilkoljak hitt férfiú nemcsak, hogy 
feltámadt, de úgy nekik fordította a 
lova fejét, hogy hanyathomlok szét­
rebbentek tőle.

Désy Zoltán interpellációja készült 
a végső temetési pompának. A pénz­
ügyminiszter ellen indított hajsza in- 
trikusai személyes megjelenésükkel 
emelték a nap díszét. Egyikük-mási- 
kuk dúdolta is már halkan a circum 
dederum-ot.

Ám a pénzügyminiszternek fé­
nyes napja volt. Nemcsak hogy visz- 
szaverte a támadást, de oly kínos 
helyzetbe hozta a tisztelt társaságot, 
hogy még e pillanatban is kétségbe­
esve tűnődnek rajta: a kiegyezési 
dossier megvizsgálására elfogadják-e 
hát a nekik felajánlott módot, vagy 
visszautasítsák, nagyon is átlátszó 
ürügy mögé rejtve teljes meghátrá­
lásukat ?

Valóban komikus látvány volt a 
meghökkenés, a tanácstalanság, a zűr­
zavar. A pénzügyminiszter azonban 
meg lehet elégedve az ötlet sikerével : 
ha ferdítéssel, a nektek kedvező ré­
szek ravasz elhallgatásával, hibáitok 
világgá kürtölésével és erényeitek ki­
sebbítésével vádoltok, sőt azzal, hogy 
adós maradok az igazsággal, — vá­
lasszatok ki két bizalmi embert, a 
többség is kiválaszt Kettőt. E négy 
képviselőnek rendelkezésére bocsá­
tom az összes, a koalíciós kormány 
kiegyezési tárgyalásaira vonatkozó 
titkos és kevésbé titkos iratokat. Csak 
egyet kötök ki : Írásban adjanak ne­
kem nyilatkozatot mindarról, a mit 
látnak és tapasztalnak.

Ki gondolta volna, hogy a vér- 
boszura vágyó szövetségesek vissza­
utasítják a pénzügyminiszter ajánla­
tát ? Ez a visszautasítás szegénységi 
bizonyítványa az ő ügyük igazságá­
nak. Hiába magyarázgatják el a visz- 
szautasitás értelmét : megijedtek, 
meghátráltak, nem mernek világosan 
látni a maguk dolgában, — ez az 
igazság.

Bit végzett a polgármester?
Csatlakozás a miskolci .gyorshoz 

Útban a muzeumkibövités 

Kisürgetett jóváhagyás-

Éder Ödön polgármester, háromnapos 
fővárosi időzése, a város fontosabb ügyeit 
helyes mederbe terelte. A Napló már réaz- 
letcesn foglalkozva azokkal az ügyekkel, me­
lyeknek kedvező elintézése az illetékes mi­
nisztereknél velő eljárásra volt szükség. Éder 
Ödön polgármester, három napos terhes mun­
kával járó utjából szombat este Kriebel Ed­
gár dr. főjegyző kiséreiében hazaérkezett s 
tegnap volt szives tudósítónkat fogadni ét 
elmondani mit végzett a minisztériumokban.

Három minisztériumban folytak a tár­
gyalások: a belügyben, a kereskedelmi és a 
kultuszminisztériumban. A belügyben a leg­
rövidebben végeztünk, miután Khuen Héder- 
váry Károly gróf miniszterelnök, mint bel­
ügyminiszter kijelentette, hogy a közgyűlés­
nek azon határozatát, mely szerinl a* uj 
kőzkórház terveinek elkéstiléiável Köptetek 
György, budipesti műépítészt megbizza, — 
már jóváhagyta ée arra vonatkozó minies- 
teri leiratot már leküldte. — A jóváhagyás

valóban máris érkezeit és igy a műépítész 
hozzá foghat a tervek és a költségvetés el­
készítéséhez.

Másik fontos utunk a kereskedelmi mi­
niszterhez vezetett, ahová Blanár Béla dr. 
orsz. képv. ie csatlakozott. A vasúti menet­
rend javítására vonatkozólag a város ugya­
nis memorandumot intézett a kormányhoz. 
A döntse Hieronymi Károly kereskedelmi 
miaiazter kezében van, aki nyájasan fo­
gadta a kassai küldöttséget. Nagyon méltá­
nyolja a felsorolt kívánságokat, de ezek kö­
zül több olyan, mim a csatlakozás megvál­
toztatása, a régi gyorsvonatok menetsebes­
ségének visszaállítása, más fontos körülmé­
nyektől is függ. Hivatkozott arra, hogy a 
középturópai menetrendet egy nemzetközi 
bizottság állítja össze, a jtlentőaéges for­
galmi összeköttetésekre irányuló kívánságo­
kat ehhez kell alkalmazni. Nagyobb válto­
zásokra aligha van kilátás, mert a külföldi 
vonalakkal való csatlakozásunkat nehéz 
megbolygatni. A kassa--miskolci pálya oly 
•lmaradott Állapotban van, hogy a gyorsvo­
natok redukált menetsebességéhez ragasz­
kodni kell mindaddig, mig a pályát meg 
nem erősi ik. A Máv. beruházási program­
jában erről gondoskodás lesz, de nem Ígér­
heti, hogy mikor. Kassa város azon kérel­
mét, hogy a Miskolcról induló reggeli 
gyorsvonathoz, mely délelőtt 10 órakor a 
fővárosba érkezik, egy Kassáról reggel 5 
órakor induló csatlakozó vonat indittassék, 
a miniszter részéről méltánylást talált a va­
lószínűleg már a májusi menetrendbe föl­
veszik a nagyon előnyös változást.

— A kultuszminisztériumban Zichy 
János gróf minitzter fogadta a kassai kül- 
döttaéget, melyhez még Varjú Elemér dr. 
múzeumi igazgató is csatlakozott. A minisz­
ter kijelentette, hogy teljesen étérzi a mú­
zeum kibővítésének szükségét. A maga részé­
ről erősen támogatja az ügyet és felkérte a 
váróét, hogy as építkezésre való kölcsön 
megszerzéséről gondoskodjék és a kormány 
annak törlesztését elvállalja.

A város ügyeinek kedvező elintézése, 
a kormány jóakaratu támogatásának újabb 
bizonyítéka. A felvidéki keltur-metropolis 
gondozása a kormány szivéhez közel áll, 
hiszen ez a józan, munkás és törekvő pol­
gárság, mely a város fejlesztésére már any- 
nyit áldozott, igazán megérdemli, hogy a 
város további haladására vonatkozó kíván­
ságai kellő módon érvényesüljenek. Ebben 
a tekintetben nincs panaszkodni valónk, 
mint az eredményekből kitűnik, a kormány 
előszeretettel karolta fal Kassa város ér­
dekeit.



2. oldal NAPLÓ Február 14.

Berber nagykávéház!
az előkelő közönség találkozóhelye.

H an j^vc is senyék mindennap»
CMknóól v finnmhol a^ztM'o'í
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Hamis a Rafael-kép.
Andrássy Dénes $róf pőre. 

Uj tárgyalás előtt.

Bacsányi-kör Kassán.
felhívás a belépésre.

Megemlékeztünk arról a lelkes mozga­
lomról, melyet a kassai intelligens fiatalság 
egy tekintélyes részi a haladas eszméjének 
szolgálatában megindított. Ma kaptuk meg 
az alakuló egyesülői bátor hangú felhívását, 
melyet alább szóazerint köziünk,

Felhívás 1
Az előítélettől ment tudományos gon­

dolkozás vedelme és terjesztése a legszebb 
feladat, melyet a XX. század embere maga 
elé szabhat.

Munkálkodni, tanulni, lépést tartani a 
természettudományok alapjan kifejlődő mo­
dern felfogásokká!, megi-nitrkedni a szabad 
kutatás vívmányaival es terjeszteni a közön­
ség mennél széksebb rétegeiben, — életcél 
és életmű egyaránt.

Az oly nemes ée hazafias, mint általá­
nos emberi szempontból kívánatos célt, úgy 
lehet a legbiztosabban elérni, ha egyesülünk.

Egyesülünk a felvilágosodás ós az ál­
talános emberezeretet jelszavaival, a mo­
dern tudományostág igaz és reads a’apjain.

Egyesülünk, hogy a magyar tudomá­
nyos világ jeleseivel, Kassa város liberális 
életnésetü polgáraival és ifjúságának szaba­
don gondolkodó tagjaival szoros érintkezést 
létesítsünk,

hogy felolvasó és vitaestélyeket rendez­
zünk, melyeken n modern társadalmi és szel­
lemi élet fejlődésével karöltve járó, haladot­
tabb világnézetű törekvések ás irányok fe­
lett eszmecseréket folytassunk,

hogy e tudomány tárgyilagosságával 
edzük meg elmélkedésünket az értelmi ki­
fejlődést gátló ■ az ösizmüködésre hivatott 
társadalmi erők és tényezők megosztását 
célzó maradi gondolkodásmód ellen.

Egyesületünk Bacsányi-kör nevet fog vi­
selni, a Szabadgondolkodás Míg. arországi 
Egyesületének fiókja lesz, rendes tagj itol 
évi 2 (kettő) korona, lám jgató read 's tagjai­
tól 10 (tiz) korona, alapitó tagjaitól egy- 
szersmindenkorra szóló legalább 100 (egy­
száz) korona lefizetését ki\ánja meg.

Kassa, 1911. évi február havában. • 
Hazafias üdvözlettel

a „Bacsányi-kör“ előkészítő 
bizottsága.

r------------------------------------^

Otthon-Mvéház
= fényesen átalakított uj helyiség. ==
Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGÚ 
— KISZOLGÁLÁS. Uj bllllárdok. — 
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.

NAPONTA CIGÁNYZENE.
= SZÁLLODÁNK ELSŐRANGÚ. =s
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

k------------------------------------------------ J

Andrássy Dénes gróf, a krasznahorkai 
bőkezii főur, aki számos jótéteménnyel segí­
tette a humanizmust és gazdagon támogatta 
kultúránkat, néhány év előtt Olaszország­
ban járt, ahol valami értékmütárgyat akart 
venni. Florencxben felkereste őt egy Melly 
nevű ember, a város egyik leghíresebb mű­
kereskedője.

— Azért jöttem, hogy Exellenciád fi- 
gyelniébs ajánljak egy valódi Rafael-képet. 
Az egyetlen, amely az egész világon még 
kspható.

A gróf nézte ez antik festményt. Meg­
vizsgáltatta több szakértővel, akik miad 
bizonyították, hogy a kép Rafael müve. Ez 
után megkezdődtek az alkudozások. Melly 
százötvenezer lyrát kért, végre 60000 lyrá- 
ban megegyeztek. Rafael képét nagy dia­
dallal hozta haza Andrássy Dénes gróf, 
melyet nagylelkűen a szépművészeti múze­
umnak ajándékozott.

Itt megbámulták, újra megbecsülték a 
festményt. Miután a vélemények eltérők vol­
tak, egy nemzetközi zsűri, melynek a mün­
cheni cs berlini képtárak igazgatói is tagjai, 
újra megvizsgálták a képet és megállapítot­
ták, hogy az közönséges hamisítvány. An­
drássy beperelte Melly mükeresk. a florenczi 
bíróság előtt elvesztette, de felebbezett és a 
római semmitőgzék az első bíróság Ítéletét 
megsemmisítette s uj tárgyalást rendelt el. 
A semmi,őszek ez uj tárgyalás megtartására 
a lukéi felebbviteli bíróságot delegálta. A 
port Szivük Imre viszi.

i yinörássy nagy kávéház!
I Tulajdonos: Szent£yÖr£y! Ferenc.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK 
I :: 7 UJ BILIÁRDASZTAL. ::

Minden szombaton
E katonazene-hangverseny.=

HÍREK
— Személyi hir. Sziklay Ede főispán 

jánoki birtokáról székhelyére érkezett s több 
napig Kassán marad és elnökölni fog a 
közigazgatási bizottságok ülésén.

Éden Ödön hivatalában- Éder
■ Ödön polgármester budapesti utazásáról 

szombaton este haza érkezett s már vasár­
nap átvette hivatalának vezetését.

felolvasás. Hoffmann Arnold kas­
sai theologiai tanar folyó hó 15-én délután 
5 és fél órakor felolvaaést tart a Katholikus 
Legény-Egylet dísztermében. A felolvasás 

j tárgya: „Az 1870 —71 iki német-francia há 
borúról“. Az érdekesnek Ígérkező felolva­
sásra felhívjuk » közönség figyelmét.

— Eljegyzés- Kukta Károly restei <at,
tenitó eljegyxete Kristóf János tankerületi 
főigazgatósági tollnok, nyug. tanár leányát 
Kristóf Dusikát.

— Ijazjató változás ejy kassai 
pénzintézetben Mint ertesülünx, a Felső- 
magyarországi Központi Takarékpénztárnál

a legközelebb igazgató változás lesz. Elek 
Imre dr. vezérigazgató állásáról lemondott 
és ismét ügyvédi irodát nyit. Helyébe az 
igazgatóság Székely Gyű át, a Magyar Álta­
lános Hitelbank kassai fiókjának főnökhe- 
lyettesét hívta meg igazgatónak, aki tapasz­
talt és aok képességgel biró financier.

— Henszlmannszobor javára. Akas-
sán felállítandó Henszlmao szoborra a Schalk- 
ház-nagyszálló Részvény Társaság 20 koro­
nát, a Kassai Népbank 10 koronát adomá­
nyozott a Kassa vidéki Turiatakör elnöksé­
gének.

— 5zénJáz mériezésben elhaltflu.
Krozel Tivadar, 10 éves Gusztáv nevű fiát 
szomorú szerencsétlenség érte. A Kálvária­
utca 2. számú házban lakó Krozel illemhe­
lyében a vizvezető készülék a nagy hideg­
ben befagyott. A háziúr a félreeső helyi­
ségbe egy nyitott szénkályhát állított be, 
amivel még a nedves falakat szárítani 
szokták az építkezők. A kis Gusztáv amint 
az esti órákban a helyiségbe lépett, a szén- 
gázzal telt levegőben rögtön elájult és a 
földre zuhant. Egy negyedóra múlva feltűnt 
a szülőknek, hogy a gyermekük késik. Az 
apa kiment utána, nagy rémületére fiát 
eszméletlen állapotban találta. A széngáz 
oly erős volt, hogy fiát alig tudta kihozni 
a veszedelmes helyről. Mentőket és rendőr­
séget hivott. Az első segélyt dr. Garbinszky 
orvos nyújtotta, aki mindent elkövetett, hogy 
a kis fiút életre éleszsze. De minden élesz- 
tési kísérlet meghiúsult, a kis fiú három 
órai kínos haldoklás után kiszenvedett. A 
rendőrség szigorú vizsgálatot indított, hogy 
kit terhel a felelőség.

— Uj házilir. Patzancr Hugó agilis 
polgártársunk, aki a legutóbbi városi vá­
lasztáson, csak nehány szótöbbséggel maradt 
kisebbségben, háziúr lett s ezen réven nem 
sokára a virilisták sorába kerül. Megvásá­
rolta ugyanis a Kazincy-utca és Barkócy- 
utcára nyíló két emeletes bérházat Krayzel 
Aladár eperjesi polgármestertől.

— Rituális szappan, a kereskedő
sikerének tilka igen gyaitran apró, lényeg­
telennek látszó körülmények megfigyelésében 
rejlik. Brazíliában például a német varrótű 
aszal ezoritotta ki régképpen az angol 
gyártmányt, hogy rózsaszínű borítékba cso­
magolják ; a brazíliai ember borzad a gyász- 
ezinektől, így a fekete levelekben rakott an­
gol varrótűt teljesen mellőzi. Egy másik hir, 
hogy Egyiptom tekintélyéé szeppanmintájit 
Európa nem tudja elhódítani. Ugyanis a 
rítus parancsai szerint, disznózsírtól men­
tesen kell a szappant azállitani, mert abban 
nem tűrik meg a vallastiltó sertést. Ennek 
köszönhető, hogy Törökőreiig évente 8 
millió kilogramm szappant importál Egyip­
tomba, miután a vele egv vallásu török 
gyáros elég garanciát nyújt, hogy áruja 
megfelel a rituális feltételeknek.

— Meglopott mészáros- Markovics
Gyule mészáros bejelentette, hogy ismeret­
len tettes Kórház-utca 4. számú udvaráról 
nagymennyiségű husnemüeket eltulajdoní­
tott. A bűnügyi osztály a feljelentés alap­
ján azonnal nyomozni kezdett és pedig si­
kerrel, amennyiben kiderült, hogy a lopást 
Hornt János napszámos követte el, aki el­
len a bünfenyitő eljárás folyamatba tétetett. 
A hús nagy rétté megkerült.

— Körözött tárcadobók. A kassai 
rendőrség bűnügyi osztály a megállapította, 
hogy a Szegeden Plokity Zsiva battonyai 
lakos sérelmére tárcadobással elkövetett lo­
pás tettesei Kocsis István és Pribulevics S/.ve- 
tozár ismert tárcadobók. Kézrekeritésékre 
megtétettek a szükséges intézkedések.

— Veszedelmes örült. Klucsina Fe-
I rcnc kassai alkonoiis a pincér, tegnap este­

felé lakasáb.in dühöngení kezdett és általá-
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ban minden tette rz őrültség jeleit mutatta. 
Családját veszedelmeién fenyegette, majd 
nekiesett a bútoroknak és ö«a*«törte azokat.
A telefonon értesített rendőrség a mentők 
segélyével, a közkórházba szállította a dü­
höngő pincért.

— Lopott kabát. Banajirend Rezső 
kassai lakos jelentést tett a rendőrségen 
ismeretlen tettes ellen, aki a kapualjiban 
lévő 40 K értékű kis télikahétját ellopta.
A bűnügyi osztály azonnal nyomozást indí­
tott és megállapította, hogy a tettes Szopkó 
István rovottmuliu csavargó, aki beismerte ; 
tettét. A kabátot azonban már nem találták i 
meg nála, mert egy faluéi gazdaembernek I 
adta el 1 K 40 fillérért. Az eljárás meg­
indult.

— A munkás pénze. Zivorssky An­
tal munkai koronát tartalmazó pénztárcá­
ját Kovalycsik József csavargó eltulajdoni- | 
tóttá. A tettest letartóztatta a rendőrség és 
ellene az eljárás megindult.

— Találtatott 4 drb. ku'cs, melyeket 
Glück Sándor gyogystersszseged szolgálta­
tott be a rendőrségre. Tulajdonosa átveheti.

Szinti áz,
Fái Flóra estélye.

Grandiózus ünneplés várja Fái Flórát 
szerda este. Mér nem titok, hogy a közön­
ség osztatlanul leste az alkalmat, mikor egy 
nagyobb szerepében megjelenő művésznőt 
tiszteletével és ragaszkodásával elhalmozhatja. 
Az idő elérkezett. Fái Flóra, egy nsgyszerü 
szerepet játszik szerda este: Stuart Mária 
dráma cimsserepében lép fel. Ez nemcsak 
a saison kimagasló művészi esemény a, ha­
nem egy forró melegséggel átizzott este, 
amikor mindazok, akiket annyi gyönyörű­
ségben részesített a művésznő, e.hozzák 
az elismerés, a hódolat babérkoszorúját, 
virágait.

I Fái Flóra nagy talentum, szédületes 
fejlődésben, a mi szeműnk előtt bontakozott 
ki. Láttuk, mint nő meg ezinészi intelligen­
ciában, hogy pereg, csiszolódik, tisztul a 
beszéde, mily nagy skálája van az emberi 
érzelmek interpretálására, mily realismussal 
kelti életre legkomplikáltabb alakjait, színei 
gazdagok, stílusa a szerző intencióihoz al­
kalmazkodó, a színpadot komolyan veszi 
s még epizód szerepeit sem fumigálja, mert 
azokban is betölti a színpadot. Fái Flóra 
művészi egyénisége minden u] szerepében 
érdekességet nyújt. Ezért nem érhette meg 
az a sors, ami a közepes színésznőket, 
rendszerint rövid lejáratú szerződésekbe ker­
get. Fái művészete nem merült ki, fejlődése 
hatalmasan dagasztja a siker vitorláit ■ va­
lami üde, mélységesen átható újszerűséget 
látunk minden szerepében. Ez müvéssetének 
a vonzó varázsa.

Aki úgy tud a közönség érzelmein 
uralkodni, az a művészi szuverenitás, mely 
egész művészi lényét áthatja, természetesen 
tartós nyomokat hagy maga után ■ amikor 
a közönség külön elismerésben részesíti, volta- 
képen kitörő visszhangot ad mindazért a 
szépért, amit Fái Flóra a lelkek rejtekébe 
elültetett . . .

— A halhatatlan lump. EgykisBia-
dermayer hangulat, par bécsiéi dallam, rossz 
előadás és még rosszabb rendezés: ez volt 
• szombati premier. Dörraan Félix szövege, 
mely egyébként sem bír a mai jobb ope­
rettszövegek nívójáig felemelkedni, csak egyes

helyeken ihlette meg Eislert, kinek muzsi­
kája ezúttal szokatlanul lapos. Lehet egyéb­
ként, hogy ezt a szereplők énekének kell 
tulajdonítanunk, melynek a premieren szo­
katlanul sok fogyatékossága volt. A darab 
egy zeneszerző történetét tárgyalja, kit sze­
rencsétlen szerelme züllésbe kergetett. Szü­
lővárosában holtnak hiszik, javában ünnep- 
szobrot állítanak neki, de amikor megjele­
nik, ő maga dirigál egy karéneket a saját 
szobrának leleplezésén. Az elzüllött zenészt 
Virányi játszotta, aki kitűnő színész, de 
énekelni nem tud, játékában sok őszinte vo­
nás és hangulat volt. A női főszerepet Pa- 
taky Vilma énekelte, az első felvonásban ke­
vés sikerrel, atomul kielégítően. Hornyay 
Janka indiszponáltan játszott, de igy is meg­
állotta a helyét, a többi szereplők közül jók 
voltak: Újvári, Sarkadi és Tihanyi. A ton- 
dezőnek figyelmébe aján.juk, hogy a Bie- 
dermayer korszakcan még nem ismertéit azt 
• szecssziós dekorálást, mellyel a második 
felvonás díszletei a közönséget gyönyörköd­
tették.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfőn, 1911. évi február hó 13-án

liaHiaüatlaui lump.*
Operette 3 felvonásban.

Személyek :
Az öreg Reisleitner..................... Seríőzy György
A felesége...................................... Serl'őzyné
Anna, a leányuk......................... Pataky Vilma
Flórián, fia a polgármesternek . Tihanyi Vilmos 
Hitter János, tanító ...... Virányi Sándor
liaumgartner, kantor..................... IJaroti Jenő
Egy vén hárfás............................. Bihari Sándor
Frcytag Lujza............................. Hornyai Janka
Zankel Róza, népénekesnő . . . Sarkadi Rózsi
Trampler.......................................... Sziklay József
Rumpelmayer.................................. öjváry Lajos

Műsor :
Kedden, A halhatatlan lump.
Szerdán, Stuart Mária. Szomorujáték. 
Csütörtökön, A tanítónő. Falusi éleik. 
Pénteken, A halhatatlan lump. 
Szombaton, Ciganyszerelem.
Vasárnap d. u., Az obiiios.

este, A csókon szerzett vőleg. 
Hétfőn, Orpheus az alvilágban Operett.
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A bankvita.

A képviselőhöz ülése
Az általános vita befejeződött.

Budapest, febr. 13.
A képviselőház mai ülésén Kabós 

! Ferenc elnökölt.
Folytatták az Osztrák-Magyar Bank 

szabadalmának meghosszabbításáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Papp Zoltán a javaslat ellen be­
szel. Támadja a kormány bankjavas- 

I latát, mert ez az önállóság felé való 
törekvésből egy gondolatnyit sem va­
lósit meg. Foglalkozik az önálló 
magyar jegybank felállításával járó 

I előnyökkel. Hosszasan beszél a kü- 
; zös bank működése ellen.

A javaslatot nem fogadja el.
Justh János hosszasan beszél a 

javaslat ellen, amelyet nem fogad el.
Elnök konstatálja, hogy több szó­

nok nincs feliratkozva, ezért a bank­
javaslat általános vitáját bezárja.

Wickcnburg Márk előadó beha­
tóan foglalkozik az ellenzéki szóno­
kok részéről elhangzott ellenvetések­

kel, a közös jegybank s annak mű­
ködése ellen. Ajánlja a bankjavasla­
tot a részletes vita folyamán elfo­
gadásra.

Minisztertanács-
Budapest, febr. IS.

Vasárnap délelőtt a miniszterelnöki pa­
lotában minisztertanács volt, amelyen vala­
mennyi miniszter részvételével aktuális poli­
tikai kérdéseket intéztek el.

Be akart-e Lukács lépni a füiget- 
lenséii pártba?

Kérdés és válasz-
Budapest, febr. 13.

A kormány két félhivatalos lapjában a 
Pester Lloydban és a Magyar Nemzetben fel­
hívás jelent meg a Justh párthoz intézve, 
azokhos, akik a Justh- és Lukáce-féle tár­
gyalásokon resztvettek, hogy nyilatkozzanak 
abban az irányban, vájjon igaz e az, hogy 
Lukács László pénzügyminiszter be akart ak­
kor lepni a függetlenségi pártba?

Batthyány Tivadar gróf és Holló Lajos 
a két félhivatalos lapban megjelent kérdésre 
azt válaszolták, hogy ők Justh Gyulának 
erre vonatkozó kijelentését meggyöngiteni 
nem akarják, csupán az igazság érdekében 
kijelentik, hogy Lukács László pénzügymi­
niszter a velük folytatott tárgyalások alkal­
mával soha sem hangoztatta azt, hogy ő a 
függetlenségi párt kötelékébe be akar lépni, 
sőt azt sem mondotta, hogy ő az önálló 
bank hive.

A szociáldemokratapárt .gyűlése-
Budapest, febr. 13.

A budapesti szociáldemokratapárt va­
sárnap nagy népgyülést tartott, amelynek 
tárgyát a katonai terhek ellen való tiltakozás 
képezte.

Bokányi Dezső nagy tiltakozó beszéd" 
mondott az újabb katonai terhek ellen s a 
hadvezetőség tagjait állandóan majmoknak 
nevezte. A gyűlésen jelenlévő rendőrtanácsos 
rendreutasitotta Bokányi Dezsőt ezen kife­
jezésért, amire nagy lárma, óriási vihar ke­
letkezett, amelynek lecsillapodása után Bo­
kányi folytatta beszédét, de újból használta 
az inkriminált kifejezést, mire a rendőrta­
nácsos Bokányitól megvonta a szót.

Párbajozás-
"Revolverrel és karddal

Budapest, febr. 13.
A budapesti Bodográl mozgólénykép- 

szinháxban lefolyt incidensnek lovagié* utón 
vsló folytatása volt. Vasárnap folyt le a 
párbaj. Először pieztolvpárbajt vívtak, de 
mindeketten sértetlenül meredtek. Ezután 
súlyos feltételű kerdpírbaj következett, 
•melyben Loaoncsy Gyula minisztériumi 
tisstvikeiő arcán és mellén szenvedett sérü­
léseket, mig a főhadnagy sértetlen maradt. 
A párbaj útin a felek nem békültek ki.

f ejérváry Géza báró súlyos belei
Budapest, febr. 13.

Fejérvéry Géza báró volt miniszterel­
nök napok óta súlyos betegen fekszik. Or­
vosai azt mondják, hogyha komplikáció nem 
áll, be néhány hét múlva települ.

Vasúti szerencsétlenség 
Két halott.

Paks. febr. 13.
Nagy vasúti sserencsétlenség történt 

Paks vasúti állomáson. Két telu-rvonat egy­
másba futott. Nyolc teherkocsi teljesen ösz- 
szetőrt s mind e két tehervonat lokomotivje 
elpusztult. A vasúti szerencsétlenségnek 
három halottja van. A két tehervonat gé­
pésze és egy fékező áldozatai a karambol­
nak. A hivatalos vizsgálat megállapította, 
hogy a szercncsetlenségnek hibás váltóállítás 
az oka.
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A legtöbb kiállításon legelső r™ 
dijjai kitüntetett és első orvos- X 
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Esterházy cognac ^
mindenütt kapható! ^

Az Esterházy cognac
a“ közönség kedvenc itala! x
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Esterházy cognacgyár x
Központi irode j t: ^

Budapest V, Goaky-u. 14, *
Telefon 31-49, Telefon 31-49. . j
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Házeladás.
A Bethlen-körűt 24. számú ház,

mely évi 13080 koronát 
jövedelmez brullo és a

Rákóczi-köríit 21. számú ház,
mely évi 4690 koro­
nát jövedelmez brutto,

szabad kézből eladó.

Kassai Takarékpénztár.

MEGVÉTELRE keresek egy

3-4 szobából álló
jókarban lévő

HÁZAT
mellékhelyiségekkel, esetleg kert­
tel, KASSA DÉLI RÉSZÉN.

Ajánlatok „Készpénzfizető“ jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába küldendők.

Filsimagyarimágí központi takarékpénztár részi-társ,
Fő=utca 21. szám alatt. H

IQO'fcÓ'fcCtlSCfc Akarók könyvecskére vagy folyószámlára
legelőnyösebb feltételek mellett gyümölcsöztél

Leszámítol váltókat, kölcsönt nyújt be táblázásra 
vagy folyószámla alakjában — — — 

értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pén-r ™ ■ erteKpapiroKat, sorsjegycKct, lanroiai pen-fiSZ* es fi !£&.ö. zeket, átutalásokat közvetít Amerikába 
M és bármely külföldi piacra — — —

Előlegek (lombard) értékpapírokra.
Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.
Zftrleevtreoe (annuitáaos) jelzálogo s kölcsönök nyuj- 

IU4.UI.J tása legelőnyösebb feltételek mellett.

■L.

I

KASSAI NÉPBANK R T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és ckeque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

BAUERNEBL ES FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefont 78. KASSA Alaplttatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SOR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készseggel szolgái.

Ntgicbb küldemények saját Jéggel hű 
tött sörszállltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal napúmban kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
L______________________________ >

Makulatúra papír
III kicsiben és nagyban 

jutányos áron kapható

a „NAPID" kiadóhivatalában Kassán,
-Harang-utó. 8-lk szám —

68
vízvezeték és csatorna berendező cég 
Kassa, Deák Ferenc-utca 37. szám.

Telefon 443. szám. 1 1

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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Kgé»z évre 
Pél évre 
Négy iá évre

Helyben t
Előfizetési Arak:

16 korona 
8 ,4 .

Egyes e*Am 4

Egy évre
Vidéken :

..él évre 
Néjyed évre

Időelőtti sietség.
A földmivelésügyi tárca 

nagyon is terjengős tárgya­
lását közbe-közbe puska­
poros hangulat szakította 
meg. Haragos villámok ci­
káztak, ingerült, szenvedé­
lyes kifakadások röpködtek 
s olykor úgy tetszett, mintha 
komoly vihar lett volna ki­
törőben az országgyűlés 
pártjai között. Az izgalmat 
természetesen nem a költ­
ségvetés vitája keltette, ha­
nem azok a fölszólalások, 
amelyek a napirenden levő 
tárgytól eltérve a választó- 
jogi reformmal s a Justh- 
pártnak a reform érdekében 
indított mozgalmával fog­
lalkoztak. Á szociáldemo­
kratákkal s a nemzetiségi 
túlzókkal való érintkezés 
miatt súlyos vádak röpköd­
nek a párt felé, ez pedig 
védi a maga álláspontját s 
e közben kitűnik, hogy a 
parlamenti idegeskedés ép­
pen olyan fölösleges, idő­
szerűtlen és ok nélkül való, 
mint amennyire kell, hogy 
hidegen hagyja a józan 
magyar közvéleményt.

Időelőtti dolog a válasz­
tójog reformján ma civa­
kodni s miatta ellenséges­
kedni, mikor a reform ter­
vezete még nincs elkészítve. 
Nagyon világosan és több­
ször kijelentette már Khuen- 
Héderváry gróf miniszter- 
elnök, hogy a tervezet el­
készítésénél föl akarja hasz­
nálni a népszámlálás ered­
ményeit, amelyeknek a 
megállapítása most van fo­
lyamatban. Semmi sem ter­
mészetesebb, mint a leg­
újabb statisztikai adatok 
bevárása és alapul vétele 
unnál a belügyi reformnál, 
amely a népjogok kiterjesz­
tését célozza. Annyira ter­
mészetes ez, hogy igen

nagy hiba lenne másképpen 
járni el. Azt talán csak 
senki sem kívánja, hogy az 
uj választási rendszert atiz 
év előtti, elavult népszám­
lálási adatok alapján alkos­
suk meg? Olyannyira ter­
mészetes dolog a legújabb 
adatok összeállítását meg­
várni és alapjává tenni a 
nagy reformnak, hogy ezt 
még a Justh-párt is helyes­
nek ismerte el, legalább a 
pártnak egyik kiváló tekin­
télye, Földes Béla, a párt 
értekezletén is nyomatéko­
san hangoztatta a készülő 
statisztikai adatok figye­
lembe vételének az elkerül­
hetetlen szükségességét.

De ha az az anyag, amely­
ből a nagy mii annak ide­
jén fül fog épülni, ma még­
nem áll rendelkezésre és 
éppen ezért nincs meg a 
leendő alkotásnak a terv­
rajza sem: minek akkor 
mái- most vitatkozni a mii 
részletein és fölösleges iz­
galmakkal zavarni a köz­
eiét t, más törvényhozási 
ügyek tárgyalásának a me­
netét? Mennyivel helyesebb 
dolog lenne ebben a kérdés­
ben is azt az eljárást követni, 
amely más kérdésekben 
általában szokásos a politi­
kai pártoknál, tudniillik be­
várni a kormány törvény- 
javaslatát s azután azt a 
konkrét tárgyat venni bírá­
lat alá.

A választójogi reform 
miatt most izgatni és izga- 
tódni nemcsak időelőttisé­
génél fogva fölösleges, ha­
nem azért is, mert arra me­
rőben nincs semmiféle tár- 

átszólag ellen -

akarnak. A szavazati jog­
nak széleskörű, demokrati­

kus kiterjesztését, a válasz­
tás mai rendszerének mo­
derné tételét, megjavítását 
mindenki akarja Magyar- 
országon, még pedig úgy, 
hogy a nagy újítás ne csor­
bítsa az állami élet magyar 
jellegét, ne szorítsa hátra 
mai helyéről a vezető és 
államfentartó magyar ele­
met. Ezt akarja a független­
ségi párt is, még pedig 
nemcsak Kossuth Ferenc 
vezetése alatt álló része, 
hanem maga a Justh-párt 
is, amint ezt Batthyányi 
Tivadar gróf, a párt egyik 
alelnöke, a képviselőházban 
határozottsággal kijelentette. 
De ezt akarja a hatalmas 
többség is, a nemzeti mun­
ka-párt s ezt akarja a kor­
mány, amiről a kormány 
és a" munkapárt programja, 
a trónbeszéd és a fölirat s 
azóta számtalan egybehang­
zó politikai nyilatkozat min­
denkit tökéletasen meggyőz­
hetett.

íme, még a maga idejé­
ben megoldandó kérdés 
alapelvei tekintetében is 
egyetértenek a magyar pár­
tok s az idő előtt és ok nél­
kül felvillanó parlamenti 
izgalmat valóban nem lehet 
megérteni másként, mint 
hogyha nem éppen szeren­
csés, de ugyancsak kicsi­
nyes párttaktika müvének 
tekintjük.

A reformra nézve a ma­
gyar pártok közt ma csak 
az az eltérés mutatkozik, 
hogy a munkapárt a magyar 
szupremácia érdekében nem 
köti le magát a radikális 
szavazati jog jelzőihez, a 
Justh-párt pedig azt hiszi, 
hogy a radikális megoldás 
mellett is még lehet oldani 
a magyar jelleget, a választó- 
kerületek megfelelő uj be­
osztásával. De a Justh-pár- 
tot a saját álláspontja is 
arra utalja, hogy nyugod­
tan várja be a népszámlálás

eredményét, mert e nélkül 
a saját választójogi terveze­
tét sem alkothatja meg.

A józan magyar közvé­
lemény fölöslegesnek ^ ítéli 
a parlamentben e kérdés 
körül észlelhető nyugtalan­
ságot s meg van győződve 
róla, hogy a nagy reform­
nak demokratikus, de min- 
denekfölött nemzeti szellem­
ben leendő megvalósításán 
együtt fog fáradozni vala­
mennyi magyar párt. Ebben 
a munkában nem lehet 
számítani a nemzetközi szo­
ciáldemokratákra és a nem­
zetiségi túlzókra, de ezek­
kel semmiféle nemzeti ér­
zelmű párt, a Justhéké sem 
haladhat együtt.

fi képViselőház ülése.
(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, máj. 16.
Berzeviczy Albert elnök nyi­

totta meg az ülést.
Megemlékezett Achim András 

haláláról és részvétét fejezte ki a 
jobb sorsra érdemes ember tragi­
kus halála felett. Kéri a Házat, 
hogy bízzék a független bíróság­
ban, amely meg fogja torolni a 
jogrenden esett sérelmet.

A Ház jegyzőkönyvben örökí­
tette meg részvétét.

Áttértek ezután a kereskedelmi 
tárca tárgyalására.

Hegyi Árpád Kossuth-párti a 
költségvetést nem fogadja el. Ha­
tározati javaslatot nyújt be a pos­
tások fizetósrendezóse ügyében.

Radisevics Lőrinc liorvát képvi­
selő magyarul beszél. A vasúti 
pragmatika megváltoztatását kéri 
a speciális horvát viszonyok figye­
lembevételével

Batthyány Tivadar gróf nagy 
beszédet mond, amelyben kiterjesz­
kedik a kereskedelmi tarca minden 
fontosabb kérdésére és erős bírálat­
ban részesíti a kormányt.

Tavaszi újszerű angol double kelmék 
Nyári costüm és ruha imqrimé selymek 
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóáruk 

Női fehérnemüek — Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben),
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A Gilió ügy.
Fegyelmi feljelentés 
a hadbíró ellen.

A Gilio—Huszár-ügyben már a 
múlt hét keddjén befejezettnek 
jelentették ki a bizonyitási eljá­
rást, de ítélet előreláthatólag nem 
fog elhangzani ebben a nagy port 
vert becsületügyi afférban. Báró 
Huszár Zsigmond hadnagy kihall­
gatása után Kassáról egyenesen a 
XVI. helyőrségi kórház idegbeteg 
osztályára került, ott is marad 
egy-két hónapig, amig a botrány 
hullámai elsimulnak, aztán visz- 
szaküldik az ezredéhez. A fiatal 
báró ugyanis régi, igen előkelő 
katona család sarja és nem akar­
nak Gilio miatt pontot tenni a 
karri érje elé. Nem érdektelen, 
hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös 
számára a hadgyakorlatok idejére 
báró Huszár Zsigmond kastélyá­
ban nézett ki lakást a hadveze­
tőség.

Hozzátartozik ehhez a katonai 
botrányhoz, hogy báró Guttmann 
Arthur és báró Madarassy-Beck 
Gyula úgy a maguk, mint a fe­
leségük nevében fegyelmi feljelen­
tést tettek az eljáró hadbíró ellen, 
mert olyan kényes természetű 
kérdéseket intézett hozzájuk, a 
melyre nem volt felhatalmazása. 
A báróékat tudvalevőleg tanúként 
hallgatták ki részben a hadbíró­
ság épületében, részint a lakásu­
kon. Az érdekes fegyelmi feljelen­
tés nagy szenzációt keltett kato­
nai körökben is.

Este a kapu alatt,
Utcai csendéletek.

A bakakorzó.

A polgárság és a katonaság kö­
rüli jó viszony minden békeszerető 
polgárember legfőbb szive vágya. 
De ha már békeszeretők vagyunk, 
a nyugalmat is szeretjük és a rend­
nek sem vagyunk ellenségei. Ezért 
kell szóvátennünk, hogy a katona­
ság és a cselédség közti jó viszony­
nak van egynémely olyan mozza­
nata, melyet — ha nem is meg­
szüntetni — de valamikópen szabá­
lyozni, nagyon is kívánatos volna.

A szivek ügyeibe nem avatko­
zunk. Firer ur és a Julcsa ezentúl 
is hadd leljék meg egymásban a 
komisz bakaólet és a nacoságák 
cekaturáinak keserűsége ellen a 
földi vigasztalást. De kérdjük szé­
pen, okvetlenül szükséges e hogy 
ez a vigasztalás olyan hangos ős 
olyan duhaj legyen, amint azt es­
ténként a mellékutcákban sétálva, 
a kapuk alatt tapasztalhatni ? A 
Deák Ferenc-, Kovács, Mészáros­
utcák, Domonkos-tér és Klobu- 
siczky-utcán a kapuk előtt, vacsora

után élénk csoportok örülnek az 
enyhe tavaszidőnek s jó kedvük 
hangos megnyilatkozása megzavar­
ja a nyugalomra tért lakókat.

A nyitott ablakokon a friss le­
vegővel együtt női sikolyok és 
hangos röhejek hallatszanak be és 
az ember kénytelen az ablakát 
becsukni, mert másképen nem 
menekedhetik a lármától.

Egy kis rendőri erély egészen 
helyénvaló lenne ez ellen.

A bakakorzó is szép intézmény. 
A Fő-utca nyugati oldala örül 
annak a szerencsének, hogy a 
katonaság tömegesen ad rajta ta­
lálkát a konyhák tündéreinek. Ez 
igen szép ős felemelő érzelmi 
momentum ellen ismét csak nem 
emelnénk szót, ha a kereskedelem 
érdekei nem indokolnák. Ma azon­
ban, amikor ezen az utcaszakaszon 
szebbnól-szebb üzletek nyílnak 
meg, amelyek finom vevőközön- 
sógre vannak berendezve, idejét 
múlta, hogy a tömegélvezetek szín­
helyéül szolgáljon.

Az üzlete után adótfizető keres­
kedő joggal kívánhatja meg, hogy 
a kirakatában elhelyezett portéká­
ját zavartalanul szemlélhesse a 
vásárló közönség. Ez azonban tel­
jességgel lehetetlen addig, amig 
ott rajokban sétálnak a katonák 
és cselédek.

Azt hisszük, ezt a korzót egy 
más, kevésbbé forgalmas utcába 
is át lehet terelni, talán még a 
korzó törzsközönsége is örülne a 
változásnak, mert amikor a baka­
korzó megalakult, akkor még es­
ténként nem égett annyi ivlámpa 
és izzótest a kirakatban, mint ma. 
Csak egy kis jóakarat a kereske­
delem érdekei iránt és a katonai 
hatóságok megtalálhatják a mód­
ját annak, hogy segítségére legye­
nek ebben a kérdésben a baka­
korzó kereskedőinek.

— Munkásjutalmak. A kereske­
delemügyi miniszter az ipari mun­
kások szorgalmának, valamint al­
kalmaztatásukban való állandósá­
guknak elismerése céljából a kassai 
kereskedelmi és iparkamara terü­
letére ez évben hat ipari munkás­
jutalomnak a kioeztását engedé­
lyezte. A kamara e munkásjutal­
makra pályázatot hirdet. A pályá­
zaton csak oly ipari alkalmazottak 
vehetnek részt, akik legalább 15 
évig dolgoztak ugyanazon munka­
adónál és az illetékes ipartestület 
elöljárósága által kiállított bizonyit- 
ványnyal köteles igazolni kinél van 
alkalmazva és hány évig dolgozott 
egy és ugyanazon munkaadónál. 
Folyamodványok a kassai kereske­
delmi és iparkamarához küldendők 
be. Pályázati határidő folyó évi 
junius hó 15.

Az acetylén gáz előállításáról és 
világítási vagy más célokra való 
felhasználásáról szóló szabályren­
delet 7. §-ának 7. és 8. pontjait a 
kereskedelemügyi- és belügymi­
niszter hatályon kívül helyezték s 
ezek helyett a következők rendel­
tettek: 7. pont a nyomás, mely 
alatt az acetylónt a hordozható 
palackokban sűrítik, 17. 5 C. fok­
nál 15 légkörnyomást nem halad­
hat túl. 8. pont, minden palack 
vagy egyéb edény, amelyben sű­
rített acetylónt forgalomba hoznak 
és eltartanak, az ugynezezett accu- 
mulátor rendszerüeket is ideértve, 
engedélyezés céljából 40 atnosphera 
nyomással próbálandó ki.

A palackok úgy készítendők, 
hogy az igénybevétel 40 atnosphera 
nyomásnál az igénybevett kereszt- 
metszet m-re 8 kg-ot meg ne ha­
ladjon. A gyáros öt óvenkint a 
palackoknak l°/o-át kipróbáltatni 
tartozik. A kipróbálásnál néhány 
példányt szilárdsági vizsgálatnak 
kell alávetni s a palackok további 
ellenőrzését ennek a vizsgálatnak 
eredményétől kell függővé tenni. 
A kipróbálást Budapest területén 
az acetylén ipari vizsgálóbizottsá­
gának erre kijelölt tagja, vidéken 
az illetékes kerületi kir. iparfel­
ügyelő teljesiti. A jelen szabály- 
rendelet azonnal hatályba lép. Mi­
ről a kassai kereskedelmi és ipar­
kamara az érdekelteket értesíti.

— Geduly Henrik beiktatása. 
Nyíregyházáról jelentik: Geduly 
Henriknek a tiszai ág. hitv. ev. 
egyházkerület újonnan megválasz­
tott püspökének mai ünnepies be­
iktatása alkalmából Nyíregyháza 
város épületei szépen fel vannak lo­
bogózva. Az ország minden részéből 
érkeztek vendégek, köztük Molnár 
Viktor ős Zsilinszky Mihály állam­
titkárok, Leszkári Gyula és Szent- 
iványi Árpád egyházkerületi fel­
ügyelők, Münnich Kálmán egyház- 
megyei felügyelő.

— Pályázati hirdetmények. A 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter ur különféle taneszközök szál­
lítására nyilvános pályázatot hir­
det, mely folyó évi május hó 24-én 
déli 12 órakor jár le. — A Győr— 
Sopron—Ebenfurti vasút igazgató­
sága egyenruházati, posztó, vala­
mint csikós vászon szállítására 
pályázatot hirdet. A pályázatok 
részletes feltételei a kassai keres­
kedelmi és iparkamara titkári hi­
vatalában megtekinthetők

— A debreceni szinházpályázat 
epilógusa. Debrecenből jelentik: 
Székely Imre debreceni hírlapírót 
a múlt év tavaszán azzal vádolták 
meg a város törvényhatósági köz­
gyűlésén, hogy Komjáthy Jánost, 
a kassai színház igazgatóját, aki 
a debreczeni színház igazgatói 
állására pályázott, meg akarta 
zsarolni. Székely ez ügyből kifo­
lyólag lapjában súlyosan megtá­
madta Than Gyula lapszerkesztőt, 
Szentkirályi Tivadart, a debre­
ceni iparkamara elnökét és Szávay

Gyulát, az iparkamara titkárát. 
A megtámadottak rágalmazásért 
följelentették Székelyt, akit a bíró­
ság a Than ellen elkövetett rágal­
mazásban bűnösnek talált s ezért 
három havi fogházra ítélte. Szent- 
királyi és Szávay feljelentése foly­
tán ma állott az esküdtbiróság előtt 
Székely. A bíróság azonban több 
fontos tanú kihallgatása céljából 
a tárgyalást május 22-re elnapolta.

— Az Abauj torna vármegyei és 
Kassai Közművelődési Egyesület 
igazgató tanácsa május hó 17-ón 
szerdán délután 6 órakor a vár­
megyei székház kistermében dr. 
Takács Menyhért elnöklete alatt 
igazgatótanácsi ülést tart a követ­
kező tárgysorozattal: Zágróczky 
Gyula kir. tanácsos, tanfelügyelő, 
egyesületi igazgató búcsúlevele. 
Előterjesztés Takács Béla kir. tan- 
felügyelőnek egyesületi igazgatói 
megbízatása iránt. Óvodai segé­
lyekről szóló beszámolás. Jelentés 
a vármegye területén rendezett 
urániai vándorelőadásokról. Jelen­
tés a magyar nyelvű munkástan­
folyamokról. A vidéki iskolások 
részére rendezett színi előadások­
ról szóló jelentés. Előterjesztés a 
Koós József által tett alapítvány 
ügyében. Kassai Domokosrendü 
apácák óvodai segély iránti ké­
relme. Alsó és felsőkékedi rk. 
hitközség iskolai segély iránti ké­
relme. „Székely Társaságok Szö­
vetsége“ támogatás iránti kérelme. 
Felsővadászi rk. hitközség iskolai 
segély iránti kérelme. Abaujnádasdi 
ref. egyház iskolai segély iránti 
kérelme. „Mosztári Magyar Kultur- 
egylet“ segély iránti kérvénye. 
Tagfelvételek, kilépések. Jelentés 
az egyesület részére érkezett ado­
mányokról. Államsegélyről szóló 
jelentés. Jelentés az 1910. évi pénz­
tári állapotról. Indítványok.

— Bémer László emlékezete. 
Ungvárról Írják: Szép ünnepe volt 
tegnap Ungvárnak, amikor az Ung- 
vármegyei Közművelődési Egyesü­
let leleplezte báró Bemer László 
volt nagyváradi r. kath. püspök, a 
szabadságharc dicső férliának és 
mártírjának emléktábláját. Báró 
Bémer azzal örökítette meg a ne­
vét a történelemben, hogy 1849. 
mára. 15-ón Debrecenben ő mondta 
a hódoló misét, a népet a szószék­
ről buzdította a harcban való rész­
vételre és végül a honvédeket éle­
lemmel és pénzzel segítette. Ezen 
tetteiért és hogy az országgyűlésen 
rősztvett, az önkényuralom meg­
fosztotta püspökségétől és halálra 
ítélte, majd a halálos ítéletet 20 
évi várfogságra változtatták, de 10 
óv után szabadon bocsátották. 
Bémer báró kiszabadulása után 
költözött Ungvárra és unokahugá- 
nál, Orosz Lászlónó, báró Reviczky 
Amáliánál telepedett meg és nála 
is halt meg 1862. nov. 4-ón. Holt­
testét még ugyanazon évben el­
vitték Ungvárról és a nagyváradi 
székesegyházban helyezték örök 
nyugalomra. Annak a háznak he-
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lyón, amelyben Bómer báró meg­
halt, dr. Laudon István főgimn. 
tanár uj házat építtetett és díszes 
márvány-táblát emeltetett.

A díszes márvány-emléktábla 
felirata ez :

Itt élte utolsó éveit „1861—62- 
ben a magyar szabadságharc 
martirja, báró Bémer László 
nagyváradi lat. szert. r. k. püs­
pök. Kegyelete jeléül a Laudon- 
caalád. 1911

A leleplező-ünnepen jelen volt a 
város egész intelligenciája Lőrinczy 
Jenő alispán vezetésével, továbbá 
az iskolák növendékei tanáraik ve­
zetésével. Az ünnepet a dalárda 
nyitotta meg a Hymnus éneklé­
sével, majd Hidasy Sándor kir. 
tanfelügyelő, a Közmüvelődósi- 
Egyesület ügyvezető alelnöke 
nagyszabású ünnepi beszédet mon­
dott. Orosz István joghallgató 
Bajza Apotheozisát szavalta, végül 
a dalárda a Szózatot énekelte. Az 
ünnepségen rósztvett Póchi Andor 
min tanácsos neje Kassáról, aki­
nek anyja Bémer leány volt.

— Szomorú jelenség volt az még 
a közelmúltban is, hogy különösen 
előkelő úri hölgyeink ruhaszükség­
letüket Bécsből és Budapestről 
szerezték be. Évekkel ezelőtt ez 
talán indokolt volt, azonban ma 
már Kassán oly fejlett női szabó 
ipar van, hogy a legkényesebb 
igényeket is kielégíti. — Igen szép 
eredményeket ért el rövid fönn­
állása alatt Szeley Józsefné angol 
és francia női divatterme (Deák 
Ferenc utca 38. sz.), hol szebbnél- 
szebb ruhák készítés alatt és ké­
szen bármikor megtekinthetők s a 
legújabb divatról fölvilágositások 
készséggel adatnak.

— Találtatott egy női esernyő- 
Beszolgáltatták a rendőrségre, hol 
igazolt tulajdonosa átveheti.

— Különös sport. A Deák Fe- 
renc-utcában egy újabb sportot 
talált fel az éjjel kimaradó közön­
ség, ugyanis az üzletek felett levő 
cégtáblákat leszakgatják és eltör- 
dösik. Felhívjuk a rendőrséget, 
hogy figyelmét arra is terjessze 
ki, hogy az ilyen különös sportot 
űző társaság cselekményei ne ma­
radjanak megtorlatlanul.

— Deák Ferenc szobor Miskol­
con. A miskolci Deák Ferenc szo­
borbizottság szombaton délutáni 
ülésén Tarnay Gyula alispán el- 
nöklósővel elhatározta, hogy a 
Miskolcon felállítandó Deák Fe­
renc szobrára a nyilvános pályá­
zatot 1913. év április hó elsejei 
lejárattal kiírja és a szoboralapnak 
egyötöd nagyságát kívánja a pá­
lyázóktól bemutatni. A szobor 
költségére 36—40 ezer korona 
összköltség van előirányozva.
0— Á kassai Uránia-szinház teg­
napi műsorát zsúfolt ház nézte 
végig, ami egyrészt annak a jele, 
hogy az Uránia Kassán közszük- 
ségletet képez, másrészt, hogy az 
igazgatóság honorálni óhajtván a 
közönség meleg érdeklődését, állan­

dóan érdekes és ismeretterjesztő 
képeket tart repertoiron. Ily kiváló 
műsor volt a tegnapi is, melyet az 
igazgatóság ma és holnap megis­
métel. A csütörtöki előadáson 
Dobieszky Sándor országgyűlési 
képviselőnek „Nem adózunk“ cimü 
müve kerül bemutatóra, mely a 
budapesti Uránia tudományos szín­
házban óriási sikert aratott s amely 
vidéki körútját a kassai Uránia- 
szinházbau kezdi meg. A felolvasó­
asztalnál ezúttal Herboly Ferenc ül.

— Nagy tűz. Nagy tűzről ad 
hirt tudósítónk. Tegnapelőtt éjfél 
után 2 órakor Abaujszakaly köz­
ségben özv. gróf Zichy Rezsőnó 
majorjában eddig ki nem derített 
okból tűz támadt, amely az egész 
községet elpusztítással fenyegette. 
Egy égő zsarátnok, amelyet a he­
ves szél sodort el, felgyújtotta 
Kalleta Ferenc házát, majd Juhász 
György istállóját. Attól lehetett 
tartani, hogy a szalmafedelü házak 
is a tűz martalékául esnek. Sze­
rencsére a szól megfordult s ez a 
véletlen megakadályozta a tűz to­
vábbierjedését. így csak a major 
háztetőzetót s az ott felhalmozott 
takarmányt, egy melléképületet, 
Kalleta Ferenc és Juhász György 
épületeit pusztította el a tűz. A 
kár jelentékeny.

— Menetrendváltozás. Á Máv. 
kassai főnökségétől vesszük azt az 
értesítést, hogy a Ksod. vasút ál­
tal kiadott fali menetrendhirdet- 
mónyben az 5. és 6. számú gyors­
vonatoknál Poprádfelka—Kassa 
állomások között kitüntetett étkező- 
kocsi junius hó 15-től szeptember 
hó 15-ig nem fog közlekedni.

— „Gallért, kézelőt úgy széles 
Magyarországon senki sem tisztit: 
ez factum.“ így ir a Haltenberger- 
fóle gőzmosógyárról K. Á. torjai 
földbirtokos. — Nevezett gyár na­
ponta számos elismerő levelet kap 
munkája kiválósága réven s el­
ismert tény, hogy ruhanemüeket a 
legszebben tisztit és fest.

— Bezárják a színházat. Teg­
nap este utolszor gyultak ki a 
nézőtér lámpái a színházban. Ke­
vés közönség nézte végig a színé­
szek által rendezett bucsuelőadást, 
mely nem volt szerencsésen meg­
választva. Októberig sötéten me­
redekek majd az ablakok az ut­
cára, amíg újból visszatér az el­
költözött élet a muzsahajlókba, 
újból lágyulnak a villamos lám­
pák és újból forróra hévül a le­
vegő, melyben már olyan sok 
szép siker virított ki Komjáthy 
jeles gárdájának.

— Színészek nyaralása. A tár­
sulat szétrebbent. Mindenki epedve 
vágyik a nyári szünet után, melyre 
ugyancsak alaposan rászolgált a 
Mezon megfeszített munkája után.

Komjáthy János Kassán tölti a 
vakációt. A Jakab-fóle palota első 
emeletének dólfeló néző gyönyörű 
lakosztálya most a Komjáthy pár 
otthona. Igazi müvészotthon. Csupa 
ízlés és hangulat. Komjáthy bol­
dogan nézegeti reggeli sétájára in­
dulva a színház szürke falát, mint 
akinek semmi gondja többé a sok 
munkát adó épület igazgatásával.

Fái Flóra Fiúméban üdül s a 
Művész Estéket rendező fővárosi 
társaságot egészíti ki a maga pom­
pás tehetségével. Újvári Lajos is 
Fiúméban van, mint tudvalevő. 
Majthényi László Bársony Ala­
dár és a neje Sarkadi Rózsi teg­
nap éjjel utaztak Budapestre. — 
Barta István, a Hevessi nővérek, 
Tihanyi és Sziklai egy vidéki 
kabaret-körutra indulnak, amely­
nek a sikere elé nagy várakozás­
sal néznek. Kívánjuk, hogy ne 
csalatkozzanak.

Katonai felszerelést cikkek 
f II 1 r

részére legelőnyösebb bevásárlási hely
Lielitig Lipót

Fő-utca 103. sz.

TÁVIRATOK.
A Kassai Estilap távirata.

A parasztvezér halála.
Achimot holnap temetik.

Békéscsabáról jelentik, hogy ott 
ma délelőtt felboncolták a tragi­
kus véget ért Achim András 
holttestét.

A boncolás megállapította, hogy 
az egyik golyó feltétlenül halálos 
volt és hat helyen fúrta át a be­
leket.

Achim Andrást holnap délután 
temetik. A parasztpárt nagy te­
metést rendez. A vidékről is szá­
mos küldöttség vesz részt. Több 
képviselő leutazik a fővárosból.

A gyilkos Zsilinszky-testvóreket 
ma átszállították a békősgyulai 
ügyészségi fogházba.

A megüresedett békéscsabai man­
dátumért máris megindult a küz­
delem. Öt jelöltet emlegetnek, 
köztük Kristófíy Józsefet és Jászi 
Oszkárt. A legtöbb kilátása Jászi 
Oszkárnak van.

Lázadás egy hajón.
Trieszt, május 16. Egy olasz 

hajó legénysége fellázadt. A hajós- 
kapitányt me' '.arták gyilkolni. A 
zendülést csa^ nehezen tudták le­
szerelni.

Őrült a korzón.
Bpest, május 16. A budai kor­

zón Szalai Mór magánhivatalnok 
hirtelen megőrült. Napóleonnak

nevezte magát, köveket ragadott 
és azzal kezdte bombázni a korzó 
közönségét. A düiiöngőt megfékez­
ték és a Lipótmczőrff kzáilitották.

Féltek a gyöngyélettől.
Nagykikinda, május 16. Tizen­

nyolc oláh legény már hetek óta 
koplalt és pálinkázott, hogy a so­
rozáson kibújjon a szolgálat alól. 
A csendőrök leleplezték a társa­
ságot és az eljárást megindították 
ellenük.

A t. olvasóközönség figyelmébe!
Ha fűzött könyveit Íz­
lésesen akarja köttetni, 
adja azokat bekötés 
:: végett

PINTÉR JÁNOS
könvvkötßnelc
Kassa, Sándor-utca 2.
:: Telefon 537. ::
A kötendő könyvekért 
telefonértesítés után 
:: elküld. ::

Vidéki rendeléseket pontosan eszközöl.

líítfJUu.-.....

— A Koronabank közgyűlése. A 
Koronabank mint szövetkezet va­
sárnap délelőtt 11 órakor Kohányi 
Kálmán igazgatósági elnök elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést 
tartott, melyen az alapszabály ne­
hány pontjának módosításán kívül 
elhatározták, hogy a szövetkezet 
belép a tiszavidéki hitelszövetke­
zetek kötelékébe és szerves kap­
csolatba a „Debreceni Első Taka­
rékpénztárral“.

— Visszaváudorlás Amerikából. 
A hamburgi hajósszövetséghez kö­
zelálló Hansa cimü szaklap írja, 
hogy a kivándorlók száma a leg­
utóbbi négy hónap matt 110,272-ről 
70,900-ra esett vissza. A kivándor­
lás nagy fellendülésére volna szük­
ség, hogy ezt a zökkenést kiegyen­
lítsék. A nagy személyszállítás 
kilátásai épp ezért nem túlságosan 
kedvezőek. Hogy az Egyesült- 
Államok gazdasági depressziója 
nem múló természetű, annak leg- 
legjobb bizonysága a növekvő 
visszavándorlás.

A német kikötőkről nincsenek 
még összeállított adatok. De meg 
van az antwerpeni kikötő statiszti­
kája. Itt a kivándorlók száma a 
négy hónap alatt 7900, a vissza- 
vándorlóké 7200 volt. (A múlt év­
ben 28,800 és 5000.) Tehát ugyan­
annyi kivándorló utas volt, mint 
visszavándorló. Mindez igen erős 
bizonyság arról, hogy a munka- 
viszonyok Amerikában még min­
dig kedvezőtlenek és a legközelebbi 
jövőben nincs is kilátás fokozottabb 
javulásra. Éppen ezért minden 
módon informálandók a kivándor­
lásra készülők, hogy a kereseti vi­
szonyok Amerikában most nagyon 
kedvezőtlenek és hogy ott most 
nem sok kilátásuk lehet megfelelő 
keresetre.
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Értesítés-
Tisztelettel van szerencsém a n. é. 

közönség szives tudomására hozni, 
hogy Kassán, Fő-utca 12. szám alatt
lévő, eddig

Alexy Ödön utóda

promontor
Bel- k Külföldön kizárólag el­
ismer« fllszokleutilel kitüntetve.

UTÓDAI
Mindenütt kaphatói

611

A Kazinczy Fererc-utca 4. az. házban 
az I. emeleten egy

5 szobás modern lakás,
a II. emeleten egy

4 szobás és eg 3 szobás
modern lakás

cég alatt vezetett vésnök-üzletet át­
vettem és azt ugyanazon cég alatt 
fogom tovább vezetni.

A kül- és belföld legnevezetesebb 
intézeteinél több évi működésem 
alatt szerzett tapasztalataim folytán 
azon helyzetben vagyok, hogy t. 
megrendelőimet a legpontosabb ki­
szolgálásomról biztosíthatom.

Készítem úgy vésnöki, mint 
dombornyomatu és ruggyanta mun­
kákat, a legpontosabban és legmoder­
nebb kivitelben.

Midőn a n. é. közönség szives 
pártfogását kérem, vagyok

kitűnő tisztelettel
Sarai Tivadar

vésnök.

— mint a három lakásban fürdőszoba és 
villanyvilágítás — kiadó. Bővebbet a 
házmesternél.

etil

Parcellázásokra Toperczer Imre
legolcsóbb

—- nyújt a

kerékpár-, varrógép- és auto­
mobil-részek, aretylen-lámpa 
üzlet, mechanikai javító műhely

Kassa, Erzsébat-tér 6, szám,

Kassai Takarékpénztár
173

Modern kereske­
delmi és 

ipari célokra alkalmas 2 
emeletes raktár nagy udvar­
ral azonnal kiadó. Esetleg 
istálló és kocsiszinnel. — 
Felvilágosítást ad: Grosz 
Adolf és fia irodája, Schalk- 
ház épület.

.* Angol női divatterem j
1 nyílt meg Kassán, Deák: g
■ Fereno-utoa 38. ss. alatt. |
2 Kosztümök, alkalmi és utcai ruhák, paletok, PongT®- g
■ Iák modern szabásban, pontosan a rendelt Időre _
g kóaztllnek. — Gyászruhák 24 órán belül. |
B Szíves pártfogást Sár i 8

\ SZELET JÓZSEFNÉ #
V ................ .4^

Kerékpárosok és grammophon 
tulajdonosok figyelmébe!
Ha kerékpárjaikhoz szükeéges 

felszerelésüket olcsón akarják be­
szerezni, ngy forduljanak a fenti 
céghez, hol kerékpár-, valamint 
grammophon alkatrészek jó minő­
ségben és a legolcsóbb árban be­
szerezhetők, továbbá kerékpár- 
kölcsönző-vállalat két osztályban.

A n. é. közönség b. pártfogását 
kérem

tisztelettel

Toperczer Imre

HIRDETÉSEK
felvétetnek a

kiadóhivatalban

CINNER M, végeladásán
Kassa, Kossuth Lajos-utca 3. sz. a.
3000 darab blouse 
ezelőtt 15 korona, most 3 korona.
ÍOOO darab ru.h.a.elj 
ezelőtt 20 korona, most 4 korona.
Használja fel mindenki e kedvező alkalmat!

Siessen bevásárolni, mig a készlet tart!

Kadátaiajdoaos : a Kassai Hüip Lapkaadóvállalat. Nyomatott n If aieai Köayvnyomda *8 Lapkiadó Réezvésy társas ágnál, Kaaea H-vtoa 64.

\ s \
V


